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令和 5年度 第 1回堺市東区政策会議 議事要旨 

 

開催日時  令和 5 年 8 月 3 日（木） 午前 10 時 00 分から午前 11 時 50 分まで 

開催場所  東区役所 2 階 201・201 会議室 

出席構成員 池﨑守、川上浩、北井道子、小西貢、坂井茂子、城岡キヌ子、髙落俊次、 

      辻有理、西野巳佐夫、林聡子、日浦卓雄、正木幸彦、松島亮次、米田眞利 

      （以上 14 名）（50 音順） 

事務局職員 東区役所 三井区長、近藤副区長、水谷東保健福祉総合センター所長、 

           山元企画総務課長、田村自治推進課長、前田市民課長、 

           住谷地域福祉課長、柘植子育て支援課長、郡川東保健センター所長、 

企画総務課 武田課長補佐、井上企画係長、大野、高嶋、酒井 

傍聴    傍聴人 4 名 

 

案件    1 開会  

2 区長挨拶 

3 構成員紹介 

4 議題 

  (1) 座長の選出等について 

   (2) 令和 5 年度から取り組むべき事案について 

    (3) その他 

5 閉会 

 

配付資料  資料 1 堺市東区政策会議構成員名簿 

資料 2 令和 5 年度第 1 回堺市東区政策会議 座席表 

資料 3 堺市東区政策会議開催要綱 

資料 4 堺市東区政策会議 取組報告（第 1 期） 

資料 5 「（仮称）東区かるた」読み札・絵札（案） 

資料 6 （案）堺市東区政策会議テーマ別会議活動メンバー募集 

資料 7 令和 5 年度 ひがしふれあい文化祭の概要について 

 

【会議内容概要】 

1 開会 

配布資料の確認後、本会議が公開であること、また傍聴者が 4 名であることを報告。 

 

2 区長挨拶  

  （堺市東区政策会議構成員に就任頂いたことへの謝意に続き）第 1 期では「東区の歴史・
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文化の発掘・発信～次世代への継承」の取組として 3 つの事業を進めていただいたが、

今期もこれらの事業についてご議論いただきたいと考えている。加えて、日々変わりゆ

く地域状況を踏まえたご議論を展開していただき、企画・実践することで地域と行政の

協働による「堺市東区みんなで育むわがまちビジョン」の推進を図っていきたい。構成

員の皆様には多様な見地から積極的なご意見を頂戴したい。 

 

3 構成員紹介 

  資料 1 及び 2 に基づき出席構成員 14 名を紹介。 

  また、欠席 5 名を事務局から報告。 

  その後、区長以下、区役所出席者 14 名を紹介。 

     

4 議題 

(1) 座長の選出等について 

出席構成員の互選の結果、池﨑守氏が座長に選出された。 

 

【池﨑座長就任あいさつ】 

この政策会議が設置されて 2 年間、皆さんのご協力のもと行政との協働で行動と実践

を進めてこられたことに感謝する。今期も皆さんのご協力のもと座長を務めさせていた

だくこととなるが、教育・文化・福祉などを中心としたまちづくりをはじめ、子どもか

ら高齢者まで、東区は住みやすいまちと思っている。 

「みんなで育むわがまちビジョン」の推進に向け、行政と協働していきたい。 

以前住民の方々に東区がめざすまちづくりのアンケートを取ったところ、安全・安心

が一番多かった。安全・安心の基盤があっての教育・文化・福祉をはじめいろんな施策

が展開できると思っている。皆さんの力を結集してこの東区が安心して暮らせるまちに

していきたいと思っているので、よろしくお願いする。 

 

続いて職務代理については、座長から髙落俊次氏が指名された。 

 

(2) 令和 5 年度から取り組むべき事案について 

事務局から資料 4「堺市東区政策会議 取組報告（第 1 期）」を基に今期の 2 年間も引

き続き「東区の歴史・文化の発掘・発信～次世代への継承」を取組案件とし、第 1 期同

様、歴史と文化の 2 テーマ別会議で議論していただきたいことを提案した。 

 

【各構成員発言要旨】 

〇（座長（以下「（座）」と表記））この 2 年間「歴史・文化をつむぎ、育むまち」に着目し、

一つに次世代を担う子どもたちの絵画の展示事業を鉄道駅 4 駅で展開した。もう一つに
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は、まちの歴史を発掘する視点で「親子で育むわがまちツアー」事業を実施した。 

〇 前回登美丘地区を巡るツアーを実施したが、場所を変えて同じことをするのではなく、

かるたが完成したらそれぞれのポイントを地図上にマーキングして、その中から 3、4 か

所を巡るツアールートを複数作成してはどうか。距離は 4ｋｍ程度、所要時間は 2 時間

半程度で、それぞれのポイントでの解説を軸に地域を巡るツアーを実施してはどうか。 

〇 前期は絵画展示事業について小学生を対象としたが、就学前の子どもたちを対象にし

た絵画展示はどうか。就学前なので親子で交流しながら作業できると思う。 

〇 先ほどの提案のかるたを活用したツアーはいいなと思う。先のツアーでは所要時間が

長かったなどの課題も把握できたので、実施方法など工夫していけばよい。 

〇 駅によって展示スペースに違いがあったが、絵画展示事業は良かった。ただ振り返る

と、地域の方々にもっとアピールすればよかった。 

〇 意外と子どもたちは普段目にしているもので育つので、絵画展示を続けることは大事。 

〇 情報発信がポイント。広報紙やホームページでは弱かった。今後の検討課題だと思う。 

〇 ツアーは実施したほうが良い。ただ一日かけての実施となると昼食の準備がネックと

なるので、参加者数などを考えると午前か午後で完結するコース検討は必要。 

〇 萩原天神駅構内で俳句の展示（12 月頃、日置荘小学校）を見たことがあるが、あれは

良いと思った。ただ、駅構内なのでこれはこれで課題かなとも思う。 

〇 子どもだった時には、大人の方々が絵を飾ってくれたことに思いはなかったが、大人

になった時に、周りに育まれていたのだと気づいた。絵画の展示事業を続けていく中で

「育まれているという気付き」が次の大人を育てていく。私の子たちも「自分もそんな

事を将来したい」と言っているので、事業は継続していければと思う。 

〇 令和 3 年度からこの会議が始まったが、この間新型コロナウイルス感染症の行動制限

の中での活動だった。これからは参加機会を増やし、また所要時間を工夫した事業企画

を検討すれば良いと思う。特にかるた事業については各校区を取り上げていただいてい

るので、交流の輪が広がると思う。そんな企画を検討していきたい。 

〇 今期が初のメンバーで、こども会もない私の町会だが、前期の事業内容を聞いている

ととても良い事業を展開してこられたと感心している。 

〇 絵画展示ではより多くの方々に見ていただくため、ホームページや広報紙の東区のペ

ージに掲載してはどうか。掲載されるとその子の宝物にもなる。また中学校の美術クラ

ブの作品もあればと思った。制作意欲を高めるには参加賞が不可欠と思う。また、ミニ

展示会なりを開催するとその家族が来る。ツアーについては継続していくことが大切。

かるた事業については、どう使っていくかが大事で、広報紙の東区ページでいくつかの

句ごとに紹介してはどうか。 

〇 今は開催されていないが中学生の美術部の作品展があった。展覧会については動きの

あるものが良いと思う。例えば展示しているそばで子どもたちが絵を描いたり貼り絵を

したり、また陶芸作品が展示されていればそのそばで作陶している光景が面白い。 
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〇 絵画展示事業については、例えば「東区の歴史」とか「誇るべき地域の風景」などテ

ーマを決めて募集してはどうか。同じ風景をそれぞれの視点で描くのも面白い。 

〇 生活している周りのことしか知らなかったので、前回のツアーで他地域を知れてよか

った。かるたのツアーの提案があったが、他地域を知るきっかけになると思う。昔、中

茶屋に緞通の製作所があった所や新しい事業をしている所を巡ってもよいのではと思う。 

〇（座）先日、東京にお住まいの方から「関西に行ってぶらぶら歩いていると小さい神社、

お寺なのに歴史がある施設だと分かりびっくりした。」と聞いた。東区にも行基や弘法大

師の足跡や、先ほど発言された近代の産業跡があった。東区のまちづくりはこれからの

課題だが、東区の住民が力を合わせ行政を動かすようなまちづくりもよいのではないか。

野田城址も灌漑の要であったし、人権問題に取り組んだ文化村も発信ができていない。 

〇 ツアーでは野田城址からスタートして文化村、出雲大社、萩原神社など、川上氏をは

じめ解説を聞きながら巡ってきた。これがかるたに活きてくると思う。かるたが長く活

用され、また自分もかるたを見てその時の状況を思い出すいい機会になればと思う。こ

の会議での貴重な意見を、今期のこれからの会議に活かせればと思う。 

〇（座）令和 5 年度から取り組むべき事業については、この会議で継続して検討していく

ことで了承してよいか。 

【全員了承】 

〇（事務局（以下「（事）」と表記））今期のテーマ別会議の所属は前期と同じで良いか。 

【全員了承】 

 

(3) その他 

①東区かるた 読み札・絵札について 

〇（事）前回会議で示した読み札・絵札案をもとにご意見をいただき修正したものを資料

5 にまとめた。今後、デザイン支援や印刷を請け負う業者を選定し、完成する予定。 

 

【各構成員発言要旨】 

〇（座）完成したかるたをどのように活用するかが課題だが、ご意見はいかがか。 

〇 毎月の広報に 2、3 句ずつ順に紹介していくのはどうか。読み句の一部を空白にしてク

イズ形式で掲載してはどうか。 

〇（事）区長ツイッターを運営しているので、これで毎日広める案もある。 

〇 かるたはよくできている。萩原神社の泣き相撲を取り上げていただいてありがたい。 

〇（座）前期の会議で、区民まつりでかるた大会はどうかなど案出しはあったが、ご意見

あれば事務局に寄せていただきたいと思う。完成時期についてはどうか。 

〇 ひがしふれあい文化祭までにかるたは完成するのか。完成すればそこで披露できる。 

〇（事）今年度中の完成を予定しており、選定業者との調整による。 

〇 完成時期によるが、完成記念ツアーを企画して参加者に進呈するアイデアがある。 
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〇 かるたは東区のみんなのもの。広く知ってもらいたいし、愛していただきたい。  

〇（事）できるだけ広く配布できるように考えたい。販売はしないが、どのように配布す

るかは学校やこども会に配布、図書館への献品など、具体的には今後議論していきたい。 

〇 東区の全員に配布はできないので、欲しいと思われる方に配布できればと思う。 

 

②堺市東区政策会議テーマ別会議活動メンバー募集について 

〇（事）（資料 6 について説明。）今期も歴史と文化の 2 テーマそれぞれの活動メンバーを

募集したいと考えている。公募メンバーは、この政策会議の構成員とはならないが、本

日ご了承いただけたら記載日程で募集したい。 

〇（座）皆さんも紹介する方がおられれば事務局に申し出ていただきたい。了解で良いか。 

【全員了承】 

 

③「ひがしふれあい文化祭」について 

〇（事）（資料 7 について説明。）当文化祭の概要を踏まえて、東区の歴史・文化にかかる

事業について幅広く議論いただいている政策会議の皆様に、開催内容等についてのご意

見をいただきたいので、別紙アンケートを 8 月 10 日までにお願いしたい。 

〇（座）ひがしふれあい文化祭を企画する委員（企画委員）を今までは各校区で選んでい

ただいていたが、皆さんのご賛同があれば政策会議からも委員になっていただき、また

高校生や本日欠席の高木先生がおられる大阪公立大学の学生にも委員になっていただい

て、企画会議を進めていければと考えている。 

【全員了承】 

 

 5 閉会 


